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Kommende ultralydkongresser:
15. - 19. september 2006. EUROSON 2006, Bologna, Italien www.euroson2006.com  

15. - 17. september 2006. ASUM 36th Annual Scientific Meeting, Melbourne, Australien. www.asum.com.au  

12. - 14. december 2006. 38th BMUS Annual Scientific Meeting And Exhibition. Manchester www.bmus.org 

24. - 27. oktober 2007. 19. Euroson Congress, Leipzig, Tyskland

31. maj - 3. juni 2008. 20. Euroson Congress, Timisoara, Rumænien 

29. september - 2. oktober 2009. 21. Euroson Congress, Edinburgh, UK  
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Formandens klumme

Det har været en varm sommer på alle fronter. Vejrmæssigt slog vi i lille Danmark varme rekord for juli måned

og på ultralydfronten blev der ifølge arrangørerne, slået rekord ved ultralyd verdenskongressen WFUMB 2006 i

Seoul, med over 3000 registrerede deltagere. 

World Federation for Ultrasound in Medicine and

Bio logy har s iden 1976 a fho ld t u l t ra lyd

verdenskongres hvert 3. år på skiftende kontinenter.

Med lidt almindelig hovedregning skulle det herefter

være muligt at regne ud at dette års verdenskongres,

WFUMB 2006 i Seoul, må have været den ellevte,

hvilket den også tæller som i WFUMB's annaler, hvor

man tillige kan læse at den første fandt sted i San

Francisco 1976. Der er imidlertid kritiske røster, som

mener noget andet. Således kan man for eksempel

på wfumb 2006's hjemmeside www.wfumb2006.com

klikke sig frem til en liste, der oplyser, at den første

ultralyd verdens kongres fandt sted i Rotterdam

1972, hvilket betyder at wfumb 2006 bliver den tolvte

i rækken. Til trods for denne lille historiske

uoverensstemmelse var verdens kongressen i Seoul

fantastisk velforberedt og ditto arrangeret af de

sydkoreanske værter med professorerne Byung Ihn

Choi og Seung Hyup Kim i spidsen, som henholdsvis

president og honorary secretary. Alt fungerede stort set perfekt, og kongres faciliteterne var så store og

rummelige, at man på intet tidspunkt følte sig "klemt" på trods af det rekordstore deltagerantal. Tværtimod, hvis

man skal rette et lille kritisk pip, må det være, at

bygningskomplekset var så stort, at man til tider

kunne føle, at man blev væk. Dette er imidlertid ikke

en ny oplevelse da kongrescentre verden over

efterhånden alle er lagt an på at kunne rumme

begivenheder, der får vores små ultralyd kongresser

til at ligne niche produktioner - hvad de jo nok i

virkeligheden også er!

Danmark var, afstanden taget i betragtning,

standsmæssigt repræsenteret med en pæn delegation

af deltagere ikke mindst på "talerlisten". Det var

således med slet skjult stolthed at jeg overværede

blændende videnskabelige foredrag af de unge

danske ultralydforskere Hanne Sønder Grossjohann

og Caroline Ewertsen fra Rigshospitalets ultra-

lydafdeling. Dem kommer vi forhåbentlig til at høre

mere fra i fremtiden.

På den hjemlige ultralyd front har sommeren også

været "varm". Således blev der udført op til flere

vellykkede live RF ablationer samt andre ultralydvejledte interventioner under afholdelsen af "9th International

Congress on Interventional Ultrasound" i midten af juni på Herlev Hospital. Denne kongres, som tiltrak omkring

200 deltagere fra hele verden, er den foreløbige kulmination på de  såkaldte "Punkturkongresser" startet af

professor Hans Henrik Holm og co-workers fra den mindst lige så traditionsrige, men nu hedengangne,

"Department of Ultrasound, Herlev Hospital" tilbage i 1978.

Samtlige 9 kongresser har haft "ultralydfolket" på Herlev Hospital samt "nærmeste" venner, som primus motor

WFUMB Presidents: Ved indgangen til galla middagen blev man
budt velkommen med ægte håndtryk af både afgående wfumb

president Marvin Ziskin (til højre) og næstkommende dvs
nuværende wfumb president Giovanni Cerri (til venstre) samt

fruer

Ultra-sound: WFUMB 2006 bød ikke kun på ultralyd. Der var
MEGET og helt fantastisk lyd på ved åbningsceremonien da
dette fantastiske koreanske tromme ensemble gav den hele

armen i helt bogstaveligste forstand.

http://www.wfumb2006.com
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og DUDS som organisatorisk bagland, men årets

kongres var den første efter Hans Henrik Holm's

afgang, og derfor også den første med nye kræfter

ved roret. Det er ikke altid en nem opgave at komme i

kølvandet på en succes - og endnu mindre en hel

række af succeser - men Punkturkongressen anno

2006 forløb perfekt med sine mere end 20 inviterede

eksperter fra hele verden, og der er i efterforløbet

indløbet mange flotte tilkendegivelser både fra

deltagere og inviterede foredragsholdere. Der er

således al mulig grund til at ønske tillykke med et flot

og succesrigt resultat til Congress Chairman Bjørn

Skjoldbye samt de øvrige "slidere" i Local Organising

Committee, og det være hermed gjort på vegne af

DUDS bestyrelse. 

Blandt deltagerne ved kongressen var en flot

delegation fra ASUM bestående ASUM President,

David Rogers, editor af ASUM's oficielle blad

"Ultrasound Bulletin" Roger Davies samt ASUM

direktør CEO Caroline Hong og vi benyttede derfor anledningen til at holde en officiel indvielse af  det

nyetablerede DUDS - ASUM samarbejde CADUCEUS. 

Såvel Punkturkongresserne som "Department of Ultrasound" har i uovertruffen grad været med til at placere

DUDS og dansk ultralyd på det billede-diagnostiske verdenskort, og det var derfor en stor glæde for både DUDS

og Punkturkongressen anno 2006 at kunne udtrykke

vores anerkendelse og taknemmelighed til hoved

drivkraften bag alt dette Hans Henrik Holm ved at

overrække ham det første af det nystiftede CADUCEUS

legat på kr 50.000.

Det er herudover ligeledes en stor glæde for DUDS'

bestyrelse at kunne bekendtgøre at B-K Medical

generøst har givet tilsagn om at sponsorere et årligt

CADUCEUS B-K Medical legat på kr 25.000, som efter

ansøgning vil blive tildelt en yngre ultralyd forsker med

henblik på en måneds kombineret studie- og

fo rs kn ing sop ho ld  v ed  en  A SUM  a ff i l ie re t

ultralydafdeling. 

Der er til behandling af forhold vedrørende CADUCEUS

nedsat et udvalg bestående af undertegnede,

DUDS'næstformand p.t. Lars Bolvig, formanden for

DUDS' kursusudvalg p.t. Michael Bachman Nielsen og i

forbindelse med behandling af ansøgninger til

CADUCEUS B-K Medical legat en repræsentant fra B-K

Medical p.t. Jakob T. Mouridsen, Vice President -

Distributors. 

Opslag vedrørende CADUCEUS legat vil kunne læses i DUDS medlemsblad i foråret og yderligere information kan

fås ved at læse CADUCEUS aftalen på www.duds.dk under "legater" eller ved personlig henvendelse til et

medlem CADUCEUS udvalget.

Christian Pállson Nolsøe, Formand DUDS 

OrganisingCommittee: Local Organising Committee for
Punkturkongressen i festlige omgivelser på trappen udenfor
Restaurant Langelinje Pavillonen ved congress dinner tirsdag

aften 12. juni

CADUCEUS Copenhagen: Under punkturkongressen blev det
dansk-australske ultralydsamarbejde CADUCEUS officielt

indstiftet og DUDS fik blandt andet overrakt en ”mindeplade”
fra begivenheden af ASUM CEO Caroline Hong. Herudover ses

på billedet fra venstre Congress Chairman Bjørn Skjoldbye,
ASUM President David Rogers, DUDS Formand Christian
Nolsøe og tidligere professor dr med Hans Henrik Holm.
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Referat af DUDS generalforsamling 

28. april 2006. Auditoriet i Zoo, Roskildevej
32, 2000 Frederiksberg.

1.  Valg af dirigent: Bjørn Skjoldbye valgt som

dirigent. Konstaterede at GF var rettidigt indkaldt og

at regler vedrørende dagsorden i henhold til lovene

var opfyldt.

2.  Formandens beretning: Formanden indledte med

at takke for det netop afsluttede årsmøde.  DUDS er

en stor forening. Der er pt. 786 medlemmer og

sidste år blev der afholdt 14 kurser med 30-70

deltagere på hvert kursus.  Mange klinikere har

taget modaliteten til sig. For at sikre en rimelig

kvalitet, har DUDS valgt at lægge sig op af

EFSUMB's guidelines der beskriver, hvilke

kompetencer man bør besidde.  DUDS samarbejder

nu formelt med Australian Society of Ultrasound in

Medicine (ASUM). Formanden gjorde reklame for

punkturkongressen, 9.th International Congress on

Interventional Ultrasound, som afholdes på Herlev

Amtssygehus 12.-14. juni 2006.

3. Forelæggelse af det reviderede regnskab for

2005 v/ Jens Hillingsøe: Proceduren med at tilbyde

kursusdeltagere et års gratis medlemskab af DUDS

har kostet uforholdsmæssigt mange penge pga u-

heldige omstændigheder vedrørende registreringen

af medlemmerne i DADL i forhold til tidspunktet for

udsendelse af kontingent opkrævning. Udgifterne til

EFSUMB medlemskab og Ultraschall er derfor blevet

uforholdsmæssige store hvilket medfører det frem-

lagte underskud på balancen. Regnskabet er god-

kendt.

Hans Henrik Holms fond har udbetalt legater for

35.000 kr. Regnskabet er godkendt.

4. Budget for 2006:

Der er i øjeblikket 730 betalende medlemmer. Vi

forventer at runde 800 medlemmer i løbet af 2006.

5. *Kontingentfastsættelse:

Bestyrelsen foreslår forhøjet kontingent fra 300kr til

400 kr. Kontingentforhøjelse diskuteres. I nogle

kommuner er udgifter til faglige selskaber fradrags-

berettiget.  DUDS har altid været et billigt selskab.

Nogle er bange for at det vil sortere de unge fra.

Nogle mener, at fordelene ved at være yngre læge

med de legatmuligheder der ligger, er en fordel

trods stigningen.

*Afstemning om kontingentforhøjelse: 

Kontingent forhøjelsen vedtages med kun en enkelt

stemme imod.

Budgettet for 2006 er vedtaget.

6. Valg af bestyrelsesformand: Christian Nolsøe

genvalgt som formand.

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer: Lars Bolvig

genvalgt som næstformand. Jens Hillingsøe afgår

som kasserer efter 4 år. Som nyt medlem vælges

Tri Huu Nguyen.

8. Valg af revisor og revisorsuppleant: Nikolaj Borg

Mortensen og Birthe Højlund Bech blev genvalgt

som hhv. revisor og revisorsuppleant. Tillykke til

genvalgte og nye medlemmer. Tak til Jens Hilling-

søe for aktiv indsats gennem de sidste 4 år.

9. Forslag til vedtægtsændring*:

Ændringsforslaget kan ses i sidste nummer af

DUDS-bladet. Man ønsker at skabe kontinuitet i

bestyrelses arbejdet, så ikke alle projekter risikerer

at "forsvinde" ved formandsskift. Der ønskes

endvidere en suppleant, da der ofte mangler ekstra

"hænder". Det er endvidere en fordel at web- og

bladredaktøren er med ved møderne. 

*Afstemning om ændringsforslag:

Forslaget enstemmigt vedtaget af GF, men da min-

dre end halvdelen af medlemmerne var til stede skal

Ændringsforslaget til afstemning igen på næste GF

som bliver en ekstraordinær generalforsamling i for-

bindelse med efterårsmødet i Århus 27. oktober

2006.

10. Nyt fra EFSUMB v/ Michael Bachmann Nielsen:

MBN og DUDS bestyrelse forsøger at få Euroson

2010 til Danmark. Eventuelt kunne den slås sam-

men med den 10. punkturkongres.

11. Nyt fra WFUMB:

Den næstkommende præsident for WFUMB bliver

Giovanni Cerri fra Sao Paulo, Brasilien.

12. Orientering fra Sammenslutningen af danske

sonografer:

De er en lille forening - men fortsætter, trods dette,

med at mødes. Næste gang på efterårsmødet. De

satser på dialog og uddannelse blandt andet

gennem eksterne foredrag. DUDS formand

opfordrer til at skabe sonograf-kontakt gennem

ASUM.

13. Indkomne forslag:

Ingen.

14. Eventuelt: 

Der udtaltes ros til Michael Bachmann Nielsen pga.

hans grundige arbejde med DUDS-bladet.

Tak til Charlotte Strandberg og Michael Bachmann

Nielsen for deres store arbejde med årsmødet i Zoo.

Man fornemmede, at det havde været en stor

succes.

Dirigenten lukkede mødet og takkede for god ro og

orden.

Referent: Mette Marklund
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Dansk Ultralyddiagnostisk Selskabs kurser

Kommende kurser: (flere detaljer kan ses på hjemmesiden www.duds.dk)

11. - 13. oktober 2006. DUDS kursus i muskuloskeletal ultralyd. København. 

Det årlige kursus i muskoloskeletal ultralyd. Hurtig tilmelding tilrådes. Flere oplysninger i dette medlemsblad

samt på DUDS hjemmeside under kurser. Kursusledelse: Michel Court-Payen, Ole Schifter Rasmussen, Per

Hölmich. (18 CME point). Tilmelding: muskel@duds.dk  

14. - 15. oktober 2006. 10th Anniversary Symposium for the Musculoskeletal Ultrasound Course of

the DSDU. Hip and groin: trauma and overuse/Peripheral nerves of the upper limb. Rigshospitalet. 

Se annonce andetsteds i bladet

27. oktober 2006. DUDS efterårsmøde, Århus. 

Se annonce andetsteds i bladet

23. - 24. november 2006. 2. Kursus i Interventionel Muskuloskeletal Ultralyd (level 2 kursus).

Rigshospitalet. 

(12 CME point). Kursusleder: Michel Court-Payen. Tilmelding: muskel@duds.dk  

8. december 2006. 15. Introkursus i akut abdominal ultralydskanning. Rigshospitalet.

1-dages kursus for læger uden erfaring med ultralydsskanning, også velegnet for læger i radiologisk introstilling.

Der gennemgås skanning for fri intraabdominal væske, galdesten, hydronefrose og aortaaneurisme såvel

teoretisk som ved praktiske øvelser. Der er 2 timers hands-on på raske personer og 2 timers hands-on på

patienter med ovenstående lidelser. Afsluttes med tentamen. (6 CME point). Kursusledelse: Jens Hillingsø, Lars

Bo Svendsen, Michael Bachmann Nielsen. E-mail til tilmelding og forespørgsler: kursus@duds.dk  

5.- 7. februar 2007. 40. Basiskursus i ultralyd. Amtssygehuset i Herlev.

DUDS velkendte basiskursus, som de fleste radiologer og andre klinikere, der anvender ultralyd gennemgår.

Efterspørgslen på kurset er større end nogensinde så der afholdes 2 kurser i 2007, det første i februar, det andet

kommer til september. Den engelsksproget lærebog "Basics of Clinical Ultrasound", forfattet af flere af under-

viserne på kurset, forventes udleveret til kursisterne ved kurserne i 2006. Bogen er en kittelbog, indholdet svarer

nogenlunde til hvad der forventes af en læge i starten af en radiologisk undervisningsstilling. Kursusledelse:

Morten Høgholm Pedersen, Bjørn Skjoldbye, Michael Bachmann Nielsen. Forventet kursuspris 3.500 kr. E-mail til

tilmelding og forespørgsler: basiskursus@duds.dk   Se billeder fra tidligerebasiskurset på www.duds.d k (18 CME

point)

2. marts 2007. DUDS's 2. Færdighedskursus i skanning af galdeveje 

Rettet specielt mod læger i kirurgisk eller medicinsk speciallægepraksis. Gennemgået basiskursus samt nogen

praktisk erfaring med ultralydsskanning er en forudsætning. (6 CME point). Kursusledelse: Jens Hillingsø, Lars Bo

Svendsen, Michael Bachmann Nielsen. E-mail til tilmelding og forespørgsler: kursus@duds.dk  

19. - 20. april 2007. DUDS Årsmøde og generalforsamling. København. 

De første detaljer ventes først klar i løbet af efteråret, men glæd jer. Vi har kig på et spændende sted i Køben-

havn, hvor vi også kan have rundvisning om aftenen, så det kan blive en fest ligesom i Zoo i 2006.

Maj 2007. Kursus i Doppler-ultralyd og kontraststoffer. 

Næste kursus afholdes i uge 20, et sted i Sydeuropa. Kursusledelse: Torben Lorentzen og Christian Nolsøe. (18

CME point). E-mail til tilmelding og forespørgsler: doppler@duds.dk  

http://www.duds.dk
mailto:muskel@duds.dk
mailto:muskel@duds.dk
mailto:kursus@duds.dk
mailto:basiskursus@duds.dk
http://www.duds.d
mailto:kursus@duds.dk
mailto:doppler@duds.dk
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Dansk Ultralyddiagnostisk Selskab

10th ANNIVERSARY SYMPOSIUM for the

Musculoskeletal Ultrasound Course

Radiologisk afdeling, Rigshospitalet

I 1997, blev det første danske kursus omhandlende u-

delukkende muskuloskeletal ultralyddiagnostik afholdt

på ultralydafdelingen, Herlev sygehus. Interessen har

efterfølgende været stor og kurset bliver i 2006 holdt

for 10. år i træk. Kursusledelsen er meget glad for at

kunne fejre fødselsdagen med dette symposium, som

uddyber ultralyddiagnostikken indenfor to ofte

besværlige anatomiske områder: hofte-lyske-femur

regionen og nerverne i overekstremiten. International

højt anerkendte muskuloskeletal ultralyd eksperter er

inviteret til at fremlægge deres erfaring. 

Sted: Auditorium 2, Opgang 44, Rigshospitalet.

Målgruppe: Radiologer, Ortopædkirurger, Reumatolog-

er og andre interesserede.

Kursusledere: Michel Court-Payen, Rigshospitalet, Ole

Schifter Rasmussen, Randers Centralsygehus, Per

Hölmich, Amager Hospital

Kursusafgift: 750 kr., som inkluderer kaffe.

Sekretariat: Hanne S Grossjohann, Læge, PhD-stud,

Radiologisk afd, Ultralydsektionen, Rigshospitalet,

Caroline Ewertsen, Læge, PhD-stud, Radiologisk afd,

Ultralydsektionen, Rigshospitalet, Linda Schumann,

Sekretær, Radiologisk afd, Rigshospitalet

Tilmelding: Senest den 1. oktober 2006 per E-mail til

Linda Schumann, muskel@duds.dk 

Program: Saturday October 14th, 2006

Hip, Groin and Thigh : Trauma and Overuse

08.00 - 08.30 Registration

08.30 - 08.40 Welcome

The Hip and Trochanter Region

08.40 - 08.55 Clinical Introduction. Per Hölmich

08.55 - 09.10 Normal Anatomy: Live US Demonstrati-

on. Michel Court-Payen, Michael B Niel-

sen

09.10 - 09.30 Pathological Findings. Philip O'Connor

09.30 - 09.40 Discussion

09.40 - 09.55 Patient-demonstration

09.55 - 10.25 Coffe Break

The Groin (Tendons, Bursa, Pubis)

10.25 - 10.40 Clinical Introduction. Per Hölmich

10.40 - 10.55 Normal Anatomy: Live US Demonstra-

tion. Michel Court-Payen, Michael B

Nielsen

10.55 - 11.15 Pathological Findings in the Groin. Philip

O'Connor

11.15 - 11.35 Pathological Findings the Hernia. Philippe

Peetrons

11.35 - 11.45 Discussion

11.45 - 12.00 Break

Muscles of the Thigh and Gluteal Region

12.00 - 12.15  Clinical Introduction. Per Hölmich

12.15 - 12.30 Normal Anatomy: Live US Demonstrati-

on. Ole S Rasmussen, Michel CourtPayen

12.30 - 12.50  Pathological Findings. Peetrons

12.50 - 13.00  Discussion

Program: Sunday October 15th, 2006

"Nerves of the Upper Limb"

The Brachial Plexus

08.30 - 08.40 Clinical and Electrophysiological

Introduction

08.40 - 08.55 Normal Anatomy: Live US Demonstra-

tion. Carlo Martinoli, Gerd Bodner

08.55 - 09.20 Pathological Findings. CM - GB

09.20 - 09.30 Discussion

The Median Nerve

09.30 - 09.40 Clinical and Electrophysiological Intro-

duction

09.40 - 09.55 Normal Anatomy : Live US Demonstra-

tion. Carlo Martinoli, Gerd Bodner

09.55 - 10.20  Pathological Findings. CM - GB

10.20 - 10.30  Discussion

10.30 - 11.00 Coffe Break

The Ulnar Nerve

11.00 - 11.10 Clinical and Electrophysiological

Introduction

11.10 - 11.25 Normal Anatomy: Live US Demonstra-

tion. Carlo Martinoli, Gerd Bodner

11.25 - 11.50  Pathological Findings. CM - GB

11.50 - 12.00  Discussion

The Radial Nerve

12.00 - 12.10 Clinical and Electrophysiological

Introduction

12.10 - 12.25 Normal Anatomy: Live US

Demonstration. Carlo Martinoli, Gerd

Bodner

12.25 - 12.50  Pathological Findings. CM - GB

12.50 - 13.00  Discussion

mailto:muskel@duds.dk
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Impact factor 2005

Ultraschall in der Medizin - EFSUMBs og DUDSs blad - øgede igen sin impact factor da 2005-tallene blev

offentliggjort.

I forbindelse med at de nyeste impact factors blev offentliggjort bringes her et udvalg fra tidsskrifter, der ofte

har artikler med ultralyd. Her har jeg foretaget et lille udvalg af “billed” tidsskrifter og gastroenterologiske

tidsskrifter.

Impact factor (IF) er et mål for hvor hyppigt en artikel i et givet tidsskrift citeres i de kommende 2 år. IF kan

give et billede af den gennemsnitlige indflydelse, som en artikel har haft ved at være publiceret i tidsskriftet.

Oftest ønsker man at publicere sin forskning med højest mulig IF. 

 2004 2005

Udvalg af radiologiske tidsskrifter

British Journal of Radiology  1,232  1,394 Sendes til medlemmer af det engelske radiologiske selskab

European Radiology  2,364  2,437 European Radiology sendes til medlemmer af det europæiske

radiologiske selskab ECR.

AJR  2,384  2,209 Publiceres af American Roentgen Ray Society

Radiology  5,076  5,377 Radiologic Society of North Americas blad

Ultralydtidsskrifter

J Clin Ultrasound  0,820  0,626 

Ultraschall in der Medizin  1,480  1,708 EFSUMBs tidsskrift. Ultraschall er inkluderet i DUDS

medlemskab

Ultrasound Med Biol  2,064  2,221 WFUMBs tidsskrift

Kirurgiske/gastroenterologiske

Scand J Gastroenterol  1,824  1,790 

Dis Colon Rectum  2,343  2,264

Br J Surg  3,580  3,722

Et udvalg af de berømte:  2005

The Lancet 23,407

Nature 29,273

Science 30,927

New Engl J Med 44,016

Rapport fra legatmodtager

Jyllinge 19. april 2006

Hermed en stor tak til Professor Hans Henrik Holm Fonden for finansiel støtte til min deltagelse i European

Congress of Radiology - ECR 2006.

Kongressen er af enestående karakter og bliver afholdt i Østrigs hovedstad - Wien. Jeg deltog med en poster

abstract: "Interobserver Reliability in Ultrasound of the Shoulder", som blev vel modtaget. Posteren præsenteres

på ECR's elektroniske poster hjemmeside - EPOS på adressen: www.ecr.org/epos 

Jeg fik et stort fagligt udbytte af de mange "refresher", "categorical courses", og ikke mindst via deltagelsen i

ECR's musculosceletal workshop - "US of the upper limb" - en teoretisk og efterfølgende "hands on"

gennemgang af ultralyd undersøgelsen af overarmen, elbo og hånd, som blev undervist af de store eksperter

indenfor muskuloskeletal ultralyd. 

Erfaringsudvekslingen med kolleger fra hele Europa omkring den diagnostiske viden var et stort fagligt udbytte,

tillige med præsentationen af specialets "new horizons". 

Med venlig hilsen

Kursusreservelæge Borislav Laoutliev Hansen. Røntgen afdeling, Roskilde Sygehus

http://www.ecr.org/epos
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WFUMB 2006 

Jeg tror at verdenskongressen i Korea var en stor oplevelse

for alle der deltog. Derfor bringes nogle billeder fra kon-

gressen og byen. På kongressens udstilling blev der gjort

meget for at få folk ind på hver enkelt stand. Der blev lokket

med mad, drikke, massage og neglebehandling?

Uddrag af mail sendt til inviterede foredragsholdere efter kongressen

..... We had 3,082 participants from 68 countries. Scientific programs were consisted of

a Congress Lecture, 10 Plenary Lectures, 3 Hot Focus Sessions, 53 Refresher Courses

with 204 presentations, 49 Keynote Lectures, 63 Scientific Sessions with 434 oral

presentations, and 516 Scientific Exhibitions including 67 Young Investigator Award

Presentations.

It was our great honor to host such a prestigious congress and

welcome you here in Korea. WFUMB’2006 could not have

succeeded without the commitment of WFUMB officers and

affiliated organizations. Again, we thank you very much for

your active participation and positive supports.

To refresh the memory of WFUMB’2006, we have uploaded the

photos taken during the congress at the congress website,

www.wfumb2006.com. You can also download the final version

of WFUMB’2006 e-newsletter next week in the website. Please

visit the congress website again next week and enjoy the

unforgettable moment of the congress.

We hope you had a memorable time during the congress and look forward to meeting you again in the future

congresses.

Best regards, Byung Ihn Choi, M.D. & Seung Hyup Kim, M.D.
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Ultralyd som fagområde 

I dette afsnit vil vi diskutere fagområder med relation til ultralyd, og i den forbindelse har jeg lavet et mini-inter-

view med formanden for Dansk Ultralyddiagnostisk Selskab (DUDS), Christian Nolsøe.  

Definition på fagområde:

Et fagområde afgrænser et særligt interesse- eller kompetenceområde, som enten ikke er dækket af et godkendt

speciale eller udgør en mindre del heraf. Fagområder kan ikke opnå eller tildeles godkendelse eller autorisation

af sundhedsmyndighederne. Heraf følger, at et fagområde ikke kan defineres ved formelle målbeskrivelser eller

uddannelsesbestemmelser, men at kompetence indenfor et fagområde alene vurderes i forhold til et konkret

stillingsopslag til speciallæge i sundhedsvæsnet.

For ansættelse i sundhedsvæsnet som overlæge gælder lægelovens §14. Dette kan suppleres med de viden-

skabelige selskabers eventuelle vejledende retningslinjer til uddannelse inden for fagområder.

Hvorledes er det så med ultralyd som fagområde?

I den forbindelse har jeg stilles nogle opklarende spørgsmål til Christian Nolsøe (CN).

1. Hvilke retningslinjer synes du DUDS skal kræve?

CN mener, at definitionen af fagområde skal bruges til at ansætte overlæger i stillinger hvor de får ansvar for

ultralyd diagnostik inden for et afgrænset, veldefineret medicinsk område, som ikke nødvendigvis er omfattet af

et lægeligt speciale. Ultralydansvarlige overlæger er for nuværende hyppigst ansat på radiologiske afdelinger;

men sådan har det ikke altid været.

Med det stigende behov for ultralyd indenfor mange specialer kan behovet for ultralydansvarlige overlæger stige

markant.

CN mener, at DUDS skal kræve ultralyd kompetence på EFSUMB level 3 dvs. ekspert niveau indenfor den

afgrænsede del af diagnostisk ultralyd som vedkommende overlæge skal være ansvarlig for. Dette indebærer

også en vis forsknings- og udviklingsaktivitet i relation til varetagelse af funktionen.

2. Kan du give nogle eksempler på hvor det kunne være relevant med specialeansatte overlæger?

CN giver 3 eksempler :

a. Reumatologi. Overlæge med ansvar for reumatologisk ultralydscanning med tilhørende intervention.

Undersøgelser som ikke udføres på alle radiologiske afdelinger.

b. Urologi. Overlæge med ansvar for decideret urologisk utralyd, typisk med avancerede indgreb f.eks.

transrectal ultralydvejledt brachytherapi af cancer prostatae.

c. Gastroenterologi. Overlæge med ansvar for kirurgiske gastroenterologiske utralydscanninger og interventioner

ved specielle indgreb f.eks. forskellige laparoscopisk procedure. Desuden kræves høj specialiseringsgrad ved RF

behandling af levermetastaser.

3. Skal det ikke altid være radiologer der sidder i disse specielle stillinger?

CN svarer, at i ingen af de 3 nævnte eksempler er overlægerne radiologer.

Efter min mening skal personer der ansættes i disse specielle stillinger, vurderes udfra deres specifikke ultra-

lydkompetance i forhold til behovet efter stillingsopslaget. Der skal, efter CN's mening, lægges større vægt på at

personen behersker de teknikker, som efterspørges end om vedkommende er speciallæge i radiologi eller andet

speciale.

Som det fremgår af CN's eksempler er ultralyd som fagområde aktuelt på store  enheder, afdelinger/institutter

med lands-/landsdelsfunktioner, og det vil sige universitetshospitaler, hvor der er tale om udtalt subspeciali-

sering.

Der findes overlæger som er deltidsansat f.eks. 2 dage om ugen indenfor et fagområde, og resten af tiden i en

afdeling som overlæge, hvilket kræver en speciallægeuddannelse.

Der er et uddannelsesproblem med denne struktur. Der findes ikke umiddelbart uddannelsesinstrukser til disse

meget specielle stillinger og uddannelsen gøres ikke lettere af resourssemangel ( bla. lægemanglen).

Der er sikkert andre problemer? Alle kommentarer er velkomne. 

Med venlig hilsen Lars Bolvig, Næstformand i DUDS
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Dansk Ultralyddiagnostisk Selskabs

10. Kursus i MUSKULOSKELETAL ULTRALYD 2006

Radiologisk Afdeling, RIGSHOSPITALET

Onsdag den 11.10.06 - Fredag den 13.10.06

Sted - Form: Konferencerum 1 og 2, Rigshospitalet. 3 dages eksternatkursus med forelæsninger, patient-demon-

strationer og praktiske øvelser.

Målgruppe: Radiologer, ortopædkirurger, reumatologer og andre interesserede.

Indhold: Basale fysiske principper. Teknik og apparatur. Normal anatomi. Kliniske applikationer herunder: skul-

der, hofte, knæ, ankel/fod, albue, håndled/hånd, power Doppler, ultralydvejledte interventionelle procedurer (bi-

opsi, drænage, steroid injektioner).

Deltagerne skal selv udføre ultralydundersøgelser af bevægeapparatet.

Akkreditering:  Kurset anbefales af: Dansk Radiologisk Selskab (giver 18 CME-point), Dansk Ortopædkirurgisk

Selskab, Dansk Idrætsmedicinsk Selskab, Dansk Reumatologisk Selskab.

Kurset svarer til en EFSUMB's level 1 kursus og kursusdeltagelse medfører gratis medlemskab i Dansk Ultralyd-

diagnostisk Selskab i 2007 for ikke medlemmer.

Kursusledere: Michel Court-Payen, overlæge, PhD, Radiologisk afd, Ultralydsektionen, Rigshospitalet; Ole Schifter

Rasmussen, overlæge, Røntgenafdelingen, Randers Centralsygehus; Per Hölmich, overlæge, Ortopædkirurgisk

afdeling, Amager Hospital

Undervisere: Danske forelæsere med erfaring indenfor Muskuloskeletal Ultralyd.

Gæsteforelæsere: Philippe Peetrons, Centre Hospitalier Molière, Bruxelles, Belgium. Carlo Martinoli, Dept of

Radiology R, University of Genoa, Italy

Kursusafgift: 3.300 kr., som inkluderer frokostbuffet og kaffe. Kursusafgiften for medlemmer af de ovennævnte

selskaber, som godkender kurset, samt associerede skandinaviske selskaber, er reduceret til 3.100 kr.

Sekretariat: Hanne S Grossjohann, Læge, PhD-stud, Radiologisk afd, Ultralydsektionen, Rigshospitalet, Caroline

Ewertsen, Læge, PhD-stud, Radiologisk afd, Ultralydsektionen, Rigshospitalet, Helene Borg, sekretær,

Radiologisk afd, Rigshospitalet

Tilmelding: Senest den 15. september 2006. Per e-mail til muskel@duds.dk 

Status vedr. Årsmødet i april 2006

Årsmødet i zoo blev et kæmpe tilløbsstykke. Et spændende videnskabeligt program med mange indenlandske og

5 udenlandske foredragsholdere, samt et fantastiskt socialt arrangement torsdag aften hvor over 150 deltog.

Kursusledelsen har fået “blod på tanden” til at finde et nyt og anderledes kursussted til årsmødet i 2007. Hold

øje med information på hjemmesiden samt i det næste medlemsblad. 

Fotos - B Byrgesen

mailto:muskel@duds.dk
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DUDS's  Efterårsmøde

Scandinavien Congress Center, Århus 27. oktober 2006

Kl. 12.00-13.00   Frokost

Kl. 13.00-13.20   Ultralydhåndbogen. Jens Jørgen Jensen

Kl. 13.20-13.50   Erfaringer med ultralydkontrast ved traumer. Camilla Klausen,   Steen

Karstrup

Kl. 13.50-14.10   Onkologisk ultralydscanning. Henrik Torp Madsen

Kl. 14.10-14.30   Ultralydmammografi og elastografi. Søren Redsted, Hanne Harders

Kl. 14.30-15.00   Kaffe

Kl. 15.00-15.20   Ultralydartefakter.

Kl. 15.20-15.40   Ultralydscanning af muskler og sener. Lars Bolvig

Kl. 15.40-16.00   Ultralydscanning af nerver. Michel Bach Hellfritzsch

Kl. 16.00-16.20   Labrum acetabuli-læsioner vurderet med MR-artrografi og ultralyd. Anders Troelsen, Lars Bolvig

Kl. 16.20-16.40   Reumatologi og ultralydscanning. Ulrich Fredberg

Mødet er gratis. 

Af hensyn til traktementet bedes man tilmelde sig: sek02go@as.aaa.dk  eller tlf. 89492505 senest den 13.10.06.

Kl. 16.45 afholdes Ekstraordinær generalforsamling

Indkaldelse til ekstraordinær generalforsamling

Scandinavien Congress Center, Århus 27. oktober 2006, kl. 16.45-17.00 

Forslag til vedtægtsændring:

Ændringen vedrører §6, der omhandler bestyrelsens sammensætning. Ændringen ønskes dels for at bringe vedtægterne
i overenstemmelse med den faktiske situation og dels for at sikre kontinuiteten i bestyrelsesarbejdet.

Nuværende ordlyd:

“Selskabet ledes af en bestyrelse, der vælges blandt de ordinære medlemmer ved den ordinære generalforsamling og de
fungerer fra den følgende 1. juni.

Bestyrelsen består af en formand, en næstformand, en sekretær, der samtidig er redaktør, en kasserer, og yderligere et
medlem, som alle vælges hver for sig ved simpel majoritet.

Samtlige bestyrelsesmedlemmer vælges for 2 år ad gangen. Umiddelbart genvalg kan finde sted én gang. Et medlem,
der har siddet i bestyrelsen i 4 år, kan kun nyvælges til bestyrelsen, når der er gået mindst to år siden sidste funktions-
periode. Dog kan et medlem, der har siddet i bestyrelsen i 4 år, umiddelbart vælges som formand for 2 år.

På den ordinære generalforsamling vælges en revisor og en revisorsuppleant. Genvalg kan finde sted.”

Ændringsforslag:

“Selskabet ledes af en bestyrelse, der vælges blandt de ordinære medlemmer ved den ordinære generalforsamling og
fungerer fra den følgende 1. juni.

Bestyrelsen består af  6 personer: Formanden, næstkommende formand, umiddelbart afgået formand, sekretær,
kasserer og medlem uden portefølje. Som observatør ved bestyrelsesmøderne deltager redaktørerne af foreningens blad
og hjemmeside. Ved stemmelighed i forbindelse med afstemning tæller formandens stemme dobbelt.

Formanden vælges for en samlet funktionstid af 6 år: To år som næstkommende formand, 2 år som formand, og 2 år
som umiddelbart afgået formand. Herudover konstituerer bestyrelsen sig selv.

Øvrige bestyrelsesmedlemmer vælges for 2 år ad gangen. Umiddelbart genvalg kan finde sted én gang. Et medlem, der
har siddet i bestyrelsen i 4 år, kan kun nyvælges til bestyrelsen, når der er gået mindst to år siden sidste funkt-
ionsperiode. Dog kan et medlem af den siddende bestyrelse umiddelbart vælges til formand, som ovenfor beskrevet.

På den ordinære generalforsamling vælges en revisor og en revisorsuppleant, samt en suppleant til bestyrelsen, som kan
deltage i bestyrelsesmøderne dog uden stemmeret. Genvalg kan finde sted.”

mailto:sek02go@as.aaa.dk
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